

古田是我们党确立思想建党、政治建军原则的地方，是我军政治工作奠基的地方，是新型人民军队定型的地方。古田会议奠基的我军政治工作对我军生存发展起到了决定性作用。

——习近平同志2014年10月31日在全军政治工作会议上的讲话

光辉会议 决定工农红军前途

92年前的冬天，福建省上杭县古田镇廖氏宗祠内，举行着一场百余人参加的会议。当时，窗外下起了一场罕见的大雪，会场内生起了炭火取暖……90多年过去了，石板上烧炭取暖留下的痕迹清晰可见，不少游客对这些镌刻着时间印记的炭迹表示出了浓厚的兴趣，抚今思昔。

“历史，往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。”1929年12月28日至29日在这里召开的会议，决定着中国工农红军的前途和命运——

古田会议确立“党指挥枪”



羊城晚报记者 柳卓楠摄
古田会议纪念馆内部

古田镇廖氏宗祠，始建于1848年，是一座古色古香的客家四合院式院落。它的身后，“古田会议永放光芒”八个大字耀眼夺目。

1929年，中国共产党八岁。当时，党领导的红四军内部，对有关建军的系列重大问题还存在着认识上的分歧和争论。这年，毛泽东一直在思考这个问题：中国共产党人究竟要建立一支怎样的武装？

1929年1月，毛泽东、朱德率领红四军主力离开井冈山，游击赣南、闽西后，在军队建设问题上，领导人之间产生了分歧。1929年6月22日，红四军党的七大在福建龙岩召开，毛泽东打算通过总结过去斗争经验解决红军建设中的主要问题，但他的正确思想未被多数人接受。大会改选了中共红四军前委，中央指定的前委书记毛泽东没有继续当选。会议结束后，毛泽东离开红四军主要领导岗位，到闽西协助指导地方工作。失去毛泽东正确领导的红四军在“政策上发现许多错误，党及红军组织皆松懈”，军内存在单纯军事观点、极端民主化、非组织观点、绝对平均主义、主观主义、个人主义、流氓思想、盲动主义残余八种错误思想、不良倾向。

9月下旬，在福建上杭召开的红四军党的八大，由于认识不一致，大会未获结果。

8月下旬，陈毅到达上海汇报红四军工作。陈毅按照中央政治局会议精神，和周恩来、李立

首套红军正规军装诞生



红军在长汀首次统一的全套军装
受访者供图

在古田会议纪念馆，一套简朴的军装静静地躺在玻璃展柜内，历经岁月洗礼，显得有些破旧，领子也已磨出了毛边。

这套军装的上衣为中山装式，正面共有四个口袋，领口佩戴红领章；裤子为普通样式，配有一副绑腿；军帽参照列宁戴过的八角帽样式，上面缀有布质五角星帽徽。

古田会议纪念馆讲解员李梦

写在墙上的留款信

“老板：你不在家，你的米我买了廿六斤，大洋二元，大洋在观泗老板手札(里)。红军”。古田会议纪念馆内的这幅藏品，同样吸引了许多观众驻足，成为“红军严守”三大纪律八项注意的“物证”。

1929年8月，国民党调集闽、粤、赣三省的兵力“会剿”闽西革命根据地。为了粉碎“会剿”，红四军决定由军长朱德率领二、三纵队向闽中进军，其间经过福建省漳平市杨美村。由于当地群众对红军不甚了解，再加上当地土豪劣绅散布流言污蔑红军，全村人心惶惶，纷纷躲进深山老林。当时，杨美村有个腿脚不便的老人叫苏观泗，全村只有他一人留了下来。

朱德率部队到达杨美村时，

正值中午，部队没米下锅，为了购买粮食，红四军战士跑遍全村，在一间小杂货店找到了苏观泗老人。战士们耐心地向老人解释了红军的宗旨、任务和纪律，同时请他帮忙购买粮食以解军中之急。

在他的带领下，红军战士来到了苏观泗家。苏观泗见红军不但不拿钱，反而在苏观泗家留下米，并在墙上写下这封留款信。

红军走后，村民回来发现并未丢失一针一线，又听了红军题壁留款的经过，对红军赞不绝口。同月月底，红四军回师再次经过杨美村时，乡亲们不但没躲避，还热情招待红四军，并积极协助侦察敌情，自告奋勇当向导。

古田，党领导的新型人民军队定型的地方

思想建党 政治建军 光芒永放 照亮征程

羊城晚报记者 董柳 张豪 柳卓楠 杨逸芸

是建党建军纲领性文献古田会议决议的诞生地，也是毛泽东同志为了回答一些人“红旗到底能打多久”而著《星星之火，可以燎原》的创作地。

92年前，毛泽东、朱德、陈毅同志率领红四军主力从井冈山下来，在转战赣南、闽西过程中，错误思想和不良倾向滋长，部队发生了关于建党建军原则的争论。红四军第八次党代会后，红四军出击东江失败，部队士气低迷，面临严峻考验。根据中央“九月来信”，红四军召开第九次党代会即古田会议，纠正和肃清各种非无产阶级思想。这次会议确立了思想建党、政治建军等重要原则，确立了我军政治工作的方针、原则、制度，提出了把以农民为主要成分的军队建设成为无产阶级性质的新型人民军队这个根本性问题的原则方向。

胜利从古田开始。此后，中国共产党领导的军队由小到大、由弱到强，不断从胜利走向胜利。

2014年10月30日，全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平31日出席会议并发表重要讲话。新时代，人民军队在古田会议光芒照耀下继续前进。

年轻记者学党史

古田会议精神深入人心

来到古田镇时，刚好雨后放晴，整个小镇静谧自然。走在宽敞的柏油马路上，两边高大的福建柏，在池塘、水田、村居的映衬下青翠欲滴、庄严肃穆。

站在一块开阔的田野上，远远就能望见“古田会议永放光芒”八个大字。在大字下，有一幢青砖黑瓦、飞檐翘角的客家院落式的古建筑。这里是彪炳史册的古田会议召开的地方。

92年沧海桑田，古田镇发生了翻天覆地的变化，村容村貌焕然一新。白墙灰瓦的小楼林立，置身其间，“江山就是人民，人民就是江山”等红色标语随处可见，宣示着党同群众的血肉联系、军队和人民的鱼水情深。不少当地人很自豪地向我们介绍当地风土人情和革命故事。走在干净宽敞的曙光路，来往车辆络绎不绝，每天都有来自全国各地的游客来这里瞻仰，古田会议精神已深入人心。

红色旅游带动了当地经济发展，曙光路也真正成为当地村民们走向幸福生活的曙光之路。(张豪)



古田会议纪念馆游人如织 羊城晚报记者 张豪 摄



“红”与“绿”相得益彰 托起古田美好的明天

走在古田镇的柏油马路上，身边花香四溢，游人如织。古田会议召开90多年后，这里已是一座红色旅游小镇，当地群众也过上了红火的日子。

依托红色资源发展红色旅游业

四月的一个周末，湖南人李先生携妻带子来到古田会议会址。站在这座古色古香的四合院落面前，他虽是第二次瞻仰，但仍保持着浓厚的兴趣。“前年，单位组织来过一次这里，给我留下了很深的印象。这次，我带家人一起来这里瞻仰。这里的旅游环境很好，值得再来。”

到古田会议会址、毛主席纪念馆、古田会议纪念馆等场所瞻仰缅怀，到《星星之火，可以燎原》的创作地切身感受……最近几年，到上杭县古田镇接受红色革命教育的游客越来越多。

古田会议纪念馆副馆长邓宇河告诉记者，2014年全军政治工作会议在古田召开后，“古田热”持续升温，越来越多的人前来古田感受红色文化、学习古田会议精神。2019年，全国各地到纪念馆参观的人数超过560万。去年，受疫情影响，参观人数有所减少。但在今年春节假期里，纪念馆日参观人数超过1万人。“从这里也可以看出，传承古田会议精神的重要性得到大家越来越广泛的认可。”

据了解，古田旅游区是5A级景区，有古田会议会址、古田会议纪念馆等14处对外开放的革命旧址以及古田镇五龙村、毛主席纪念馆等重要景点。仅古田会议纪念馆至今共接待国内外观

众4000多万人次。

依托当地红色旅游资源，古田旅游区积极打造研学品牌，讲好古田红色故事，近年来引进中央苏区文化园等大型红色旅游综合体项目，与现有红色景点串珠成链，着力打造面向全国青少年的综合研学实践教育基地。数据显示，2020年，古田旅游区累计接待培训班次653期、3.37万人次，接待研学班次236期、2.25万人次。

两年前贫困户已全部脱贫摘帽

古田地处革命老区，群山环抱，绿水青山。古田镇所在的上杭县，当地不少群众曾戴过贫困户的帽子。

上杭县有关负责人告诉记者，该县共有4个贫困乡镇、50个贫困村、6702户19072人建档立卡贫困户对象，均于2019年年底前按精准退出要求脱贫摘帽。“为防止脱贫人口返贫和边缘人口致贫，提升稳定脱贫成果，我们对脱

贫不稳定对象和贫困边缘户开展全面排查，全县共认定重点监测对象392户1407人，其中，脱贫不稳定户231户770人，受疫情影响存在返贫风险户147户585人，边缘户13户48人，通过强化帮扶，目前已全部消除返贫、致贫风险。”

统计显示，2020年，上杭县实现地区生产总值432亿元，增长5.7%，增速居龙岩市第一位；城镇居民人均可支配收入44402元，增长5%，农村居民人均可支配收入19449元，增长5.5%。

绿水青山就是金山银山。新征程上，在做好乡村振兴的大文章方面，古田镇结合美丽乡村建设，着力培育发展乡村旅游特色示范村。五龙村里，一排排“红军客栈”经营着农家乐生意；赖坊村则用好《星星之火，可以燎原》写作旧址协成店等资源，推出“云上境”精品民宿；竹岭村成立古田精准扶贫农产品展销中心……

红色旅游资源掩映在绿水青山中，“红”与“绿”相得益彰，共同托起古田更加美好的明天。



羊城晚报记者 张豪 摄
游客在古田会议纪念馆前拍照留念

对话守护者

专访古田会议纪念馆副馆长邓宇河：古田会议精神在过去、现在、未来都有强大的生命力



邓宇河 柳卓楠 摄

读初中时，邓宇河发现乡土教材上印有古田会议会址的图片，上面写着“古田会议永放光芒”八个大字。从那时起，他便对这个传奇的红色圣地产生好奇和兴趣，每每经过会址，总会生发向往之情。全军政治工作会议2014年10月在古田召开后，邓宇河因调到至国家一级博物馆——古田会议纪念馆工作。近7年来，作为纪念馆副馆长，他对古田会议历史及其背后所承载的精神价值有了更全面、更系统的接触和了解。

羊城晚报：您能介绍下“古田会议永放光芒”八个大字的由来吗？

邓宇河：古田会议是党创建新型人民军队的历史起点。古田会议会址后面这八个大字有明确的出处。1960年9月，中央军委扩大会议通过的《关于加强军队政治思想工作的决议》中明确提到：“古田会议决议所建立起来的军队政治工作的光荣传统，是永放光芒的。”1969年，为庆祝古田会议召开四十周年，这八个大字被置放在会址后山。大字用搪瓷烧制而成，如今仍然熠熠生辉。

羊城晚报：古田会议精神对当下有什么样的意义？

邓宇河：不论是过去、现在还是未来，古田会议精神都对党和人民军队建设具有强大的启示意义，具有强大的生命力。首先，古田会议精神是共产党人铸就的精神高地，是我们奋进新时代的精神支撑。其次，古田会议精神还不仅仅停留在精神层面，在党坚持问题导向、勇于自我革命以及坚持实事求是、群众路线等方面，也是党和人民军队建设的成功实践典范。

更重要的是，古田会议精神是与时代同行的红色基因。传承古田会议精神等红色精神，不能简单将它定格在历史的某一阶段，而应在新的实践中赋予新的时代内涵。正是古田会议精神闪烁着光芒，始终与时俱进，才照亮我们每一步前行的路。

羊城晚报：新时代传承古田会议精神，我们纪念馆有怎样的计划？

邓宇河：4月中旬，我们举办了古田会议精神研讨会，以“百年大党：重整行装 从古田再出发”为主题，邀请全国各地专家学者相聚古田，挖掘古田会议精神的时代价值，使古田会议精神在新征程上照得更加璀璨。

未来，我们会持续开展好“古田会议精神万里行”活动，把古田会议精神送至全国各地；也将进一步做好古田会议精神进校园、进课堂、进社区活动，运用好网络平台，传播好古田会议精神。目前，纪念馆已策划“红古田红故事”栏目，让讲解员通过音频形式讲述古田会议召开前后的红色故事，已在“学习强国”平台上线，大家足不出户即可感受古田会议精神的力量。